

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXVI.—Número 8.663

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

Palma, Sábado 1.º de Febrero de 1919.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono 5 8

Nuestros colaboradores

MADRID

Comentarios políticos

LOS REGIONALISTAS Y LOS ESPAÑOLES

Ya estamos en un punto, por la intransigencia de los elementos regionalistas, frente al resto de España, que se ha colmado la medida de todas las prudencias y tolerancias. Leed la noticia que hoy publica «La Voz de Cataluña» y os convenceréis de que se ha llegado al límite de la mansedumbre. Dice el órgano de la Mancomunidad: «Abiertas las Cortes, los viejos partidos de turno discuten los presupuestos antes que la autonomía; con lo cual demuestran nuevamente su ausencia en nuestra actuación.»

Somos nosotros, somos los parlamentarios catalanes y sus amigos, los que han de fijar el orden definitivo del debate, pues tenemos bastantes fuerzas en las Cámaras para impedir la aprobación de los presupuestos.

Y aun añade el citado periódico que están decididos a adoptar actitudes violentas, si no se accede a su demanda de preferencia.

Es verdaderamente intolerable lo que viene ocurriendo en la política en orden al llamado problema catalán. La cobardía de los más ha determinado esta «fínica osadía» de los menos, en perjuicio de los verdaderos intereses de la nación.

Los catalanes están en su derecho de pedir lo que quieren, ya que hay quienes están dispuestos a concedérselo, pero a lo que no tienen derecho alguno es a violentar la vida nacional obstaculizando e impidiendo la aprobación de los presupuestos que son el nervio y la sangre de la vida española, y sin los cuales vendría forzosamente un caos político-administrativo de funestísimas consecuencias.

En la aprobación de los presupuestos, legalización de la situación económica del país, están interesados todos los españoles; desde el industrial ensobrecido catalán hasta el humildísimo bracero que trabaja en los desmontes de la serranía abriendo la carretera o el camino vecinal que han de poner en comunicación aquellos pueblos desdichados que fueron víctimas, por la cobardía oficial, del ansia voraz de Cataluña que se llevó siempre para sí la mejor y mayor de determinados presupuestos y del peculio propio de los españoles.

Y un proyecto de esta índole puede servir de ganancia para que los catalanes ni nadie obstengan lo que quiera? Aquí no se interpretan nunca las leyes en su verdadero sentido; sobre la libertad y el derecho de un diputado, de diez, de ciento, de una Cámara entera o de las dos reunidas, está el derecho indiscutible del país, para cuya garantía se han hecho precisamente las leyes. No se entienda así por los Gobiernos y los políticos, que estiman que sobre todo es su derecho de parlamentarios que les autoriza a oponerse a cualquier proyecto. «Pero entiendo yo, pobre periodista, que eso será siempre que el proyecto sea perjudicial a los intereses de la nación pero nunca porque así le convenga a éste o al otro diputado o a ésta o la otra región.»

Precisamente por no entenderlo así los políticos se llega a estas situaciones, de las que no se puede salir más que teniendo el valor suficiente para enseñar su deber y fijar sus derechos a los que no los saben, y confundir la libertad con el abuso y el derecho con el atropello del derecho y los intereses de los demás.

Si los catalanes vienen al parlamento en ese aire de mosqueteros debe surgir alguien que les muestre hasta donde llega su derecho como diputado de la nación y donde comienza el abuso de sus funciones y si insisten en el camino, ellos o cualquier otro diputado que tome como ganza la Ley de Presupuestos—con lo que dejará entrar en la Cámara estamos al cabo de la calle.

Va siendo llegada la hora en que la opinión pública se manifieste contra estos caciques y otros caciques que creen que la nación, sus intereses sacralizados y todos los derechos no valen nada comparados con su voluntad.

Máximo Gim.

Madrid, 24 enero.

ACTUALIDAD

Alrededor de la autonomía

La obstrucción y la «guillotina»

Madrid, 31.—Como el Gobierno tiene el propósito de aplicar el reglamento de las Cámaras frente a la campaña obstruccionista que preparan los regionalistas a los presupuestos, los periodistas han preguntado al señor Villanueva si se emplearía la «guillotina» para dicha obstrucción.

El señor Villanueva manifestó que la «guillotina» tiene ciertas manifestaciones para su aplicación.

Solamente puede aplicarse añadió, en aquellos proyectos que tienen fecha fija para su aprobación como ocurre con los presupuestos que deberán estar aprobados el último día de marzo.

En los pasillos del Congreso

Madrid, 31.—Desde primera hora de la

tarde hubo ayer en los pasillos del Congreso, bastante concurrencia.

Los regionalistas manifestaron que insistían en mantener la proposición incidental que presentó el señor Ventosa, pidiendo la discusión de los créditos globales, antes que la de los presupuestos.

En el pasillo central sostuvieron una animada conversación los señores Romanones, Ventosa y Rahola, acerca del incidente de ayer en el Senado entre los señores Garriga y Fabié.

Estando hablando se acercó al grupo un diputado liberal quien dijo al señor Rahola que no había recibido el Estatuto de la Mancomunidad redactado en catalán, a lo que contestó Romanones: «Estarán esperando a traducirlo al español.»

—Al castellano—replicó Rahola—por que español son todos los idiomas que se hablan en España.

—Me alegro que se exprese usted así—replicó Romanones.

También en los pasillos conferenciaron extensamente los señores Cambó y Nougués, manifestando después el primero que habían cambiado impresiones sobre la discusión de los presupuestos.

Habían convenido también en que por todos los medios era preciso discutir el Estatuto de Cataluña.

Añadió que en Cataluña la identificación de aspiraciones y propósitos, es completa.

Otro diputado regionalista afirmaba en un corro que sin la aprobación del Estatuto será estéril la tarea legislativa.

Los conservadores y la autonomía

Madrid 31.—Un ex ministro conservador decía ayer tarde en el Congreso que su partido estaba dispuesto a dar todas las facilidades posibles al Gobierno para la aprobación de los presupuestos.

También procesará así en los dos primeros artículos del proyecto presentado por el Gobierno relativo a la concesión de la autonomía.

Esto lo hará por referirse esos artículos a la aplicación del proyecto a todas las regiones de España.

Respecto a la parte que se refiere al Estatuto catalán la minoría conservadora se opondrá resueltamente, incluso a que sea discutido.

Para ello el Sr. Dato se propone pedir a Romanones que desglose del proyecto esta parte del Estatuto catalán, que los conservadores están dispuestos a impedir que se intente siquiera discutirlo.

Madrid 31.—El Sr. Nougués ha dicho que si llega a discutirse el Estatuto de Cataluña, como voto particular al proyecto de la Comisión, tiene la seguridad de que el Parlamento lo aprobará sin violencia alguna, pues en muchos puntos es menos radical que el proyecto del Gobierno.

Hasta tal extremo es así—añadió—que me propongo presentar alguna enmienda que considero muy razonable para dar mayor amplitud a las facultades autonómicas que pide el Estatuto.

No le extraña la oposición de los monárquicos, pues con el estatuto nos veríamos obligados los republicanos hasta ser ministros del rey.

Según el Estatuto, el mismo Parlamento estará sometido a la autoridad del gobernador y como a este le nombrará el rey, aquél estará por tanto indirectamente sometido al monarca.

Los vascos y la autonomía

Madrid 31.—Ante la Comisión que entiende en el proyecto de autonomía los representantes vascos hicieron entrega de un documento en que condensan las aspiraciones autonómicas de aquella región.

El señor Alcalá Zamora les dijo que la Comisión está animada de los mejores propósitos y estudiará detenidamente el documento, aceptando de él todo lo que sea posible y sirva para satisfacer las aspiraciones de Vasconia y armonizarlas con los intereses de España.

El señor Orueta dijo que la ponencia del Gobierno, convertida en proyecto de ley, es perjudicial para el país, tanto en la parte económica como en la demás.

Insistieron los representantes vascos en que se debían restablecer los fueros y conceder a Vasconia la autonomía.

El señor Alcalá Zamora contestó que el problema vasco debía resolverse de una vez para siempre.

La actitud de los catalanistas

Madrid 31.—Un periódico recoge la impresión de que los parlamentarios catalanes se proponen realizar una campaña intensa en las Cortes, hasta conseguir la aprobación del Estatuto.

Unos y otros, regionalistas más o menos nacionalistas, y republicanos, se aprestan a una revolución magna de los elementos avanzados, encaminada a conseguir el logro de sus propósitos, incluso apelando a la huelga de brazos caídos en el Parlamento, Diputaciones y Ayuntamientos afechos a su causa.

La Comisión de autonomía

Madrid 31.—La Comisión que entiende en el proyecto de autonomía ha estudiado hasta el art. 3.º inclusive, los cuales se refieren a las bases relativas a la autonomía municipal y reglas generales sobre la autonomía regional.

La Comisión ha introducido modificaciones respecto de los votos corporativos y cartas municipales.

También estudiará entre hoy y mañana las aspiraciones expuestas por los representantes de las Vascongadas y Navarra, así como también la cuestión de los telegrafistas.

El lunes estudiará lo relativo al Estatuto catalán para que quede terminado el martes.

Después de la reunión, el Sr. Alcalá Zamora estuvo a visitar al conde de Romanones, dándole cuenta del resultado de la primera reunión y de lo realizado.

El diputado señor Sala conferenció con el señor Cambó y otros parlamentarios catalanes enterándose del resultado satisfactorio que van teniendo los trabajos de la Comisión.

Se ha llegado a una fórmula, mediante la cual el señor Sala presentará el Estatuto catalán en forma de enmienda para discutirlo al mismo tiempo que el proyecto del Gobierno.

Como algunos elementos de la Comisión se oponen a hacer concesiones determinadas, el señor Sala expuso sus temores de que el debate adquiriera proporciones innitidas y que en la votación resalten inútiles sus esfuerzos para obtener ventajas ya que no pueda sacar adelante todo el proyecto.

Los señores Cambó y Nougués autorizaron a su representante en la Comisión para que acepte las modificaciones que considere necesarias para sacar adelante el proyecto catalán, siempre que no afecte a la esencialidad del Estatuto.

ECOS

PIDIENDO CARTEROS

En la última sesión municipal, desde un escaño se encareció la necesidad de pedir aumento de carteros para facilitar el reparto de la correspondencia en esta población. Efectivamente, creemos justa la demanda, pues la mayoría de cartas que se reciben del interior de la isla no se pueden contestar el mismo día a causa del retraso en el reparto, debido a la falta de carteros. Creemos, pues, necesario que no se deje de la mano este asunto, ya que con oportunidad se ha puesto sobre el tapete.

Y decimos con oportunidad porque según leemos, en Madrid hubo aumento en el personal de cartería, en Barcelona recientemente se ha concedido el aumento de 1.200 plazas de carteros, y Valencia pide se aumenten en cien carteros más. Por cierto que diferentes entidades y personalidades de la ciudad del Turia se lamentan (y con este motivo han hecho funcionar el telégrafo) de la preferencia de que ha sido objeto Valencia, pues mientras se han aumentado docientas plazas de cartero en Barcelona, ellos, los valencianos, no han podido obtener aumento alguno; y con justicia protestan de esa desigualdad, pues que, si necesario era el aumento de carteros en Barcelona, no lo es menos en Valencia.

No debe, pues el Ayuntamiento dejar en olvido este asunto; debe seguir sus gestiones pidiendo el apoyo de la Cámara de Comercio y demás entidades, para hacer llegar al Ministro de la Gobernación tan justa demanda.

Step.

CUENTOS DEL SABADO

EL BESO DEL SARGENTO

Juntos habían combatido; casi a un tiempo cayeron, y en la misma sala del Hospital, en camas contiguas, les acomodaron.

La herida del sargento Gabriel era leve; pero la circunstancia de haberla recibido en el brazo derecho, le impidió seguir combatiendo, como fué su primer deseo; generosamente manifestó.

En cambio, el soldado Bernardo Rosell sufrió una gravísima herida en la cabeza, y otra, también de importancia, en el pecho, que recibió en una brillante carga a la bayoneta que dió su compañía.

Los médicos se apresuraron a hacerles las curas necesarias y, desde luego, se hicieron cargo del estado desesperado de Rosell.

Cada hora que transcurría, aumentaba su gravedad.

Y llegó la noche.

Lentamente, con pausa desesperante, para los que a causa de sus dolores no podían conciliar el sueño, fueron pasando las primeras horas, y allá, a la madrugada, cuando todo era silencio en la prolongada sala del hospital de sangre, el sargento Gabriel, llamado empujándolo, se decidió a llenar su pipa, aunque con mucho trabajo, por la molestia que le producía la herida del brazo.

Era en aquel momento el único que velaba y el único, por tanto, que podía percibir los débiles quejidos que, de cuando en cuando, exhalaba el joven Rosell.

—¡Pobre muchacho, cuanto debe sufrir!—pensó el sargento, dirigiéndole una mirada compasiva.

En el campo de batalla, delante de un enemigo que ataca y al que forzosamente hay que procurar rechazar, todo sentimiento de conmiseración está fuera de sazón y lugar.

Oyendo el crepitante y ensordecedor ruido de los cañones y ametralladoras; en presencia de un formidable núcleo de enemigos, cuyo avance hay que detener cargando a la bayoneta; viendo desplomarse para siempre hombres y hombres de uno y otro bando, sólo puede apreciarse el conjunto del horri-

lante espectáculo; pero no analizar detalle por detalle. Un hombre más o menos que caiga en la pelea, ¿qué puede impresionar?

Pero ahora, en la soledad y el silencio, pasada la «borrachera heroica» del combate, el sargento Gabriel podía ya razonar y pensar como hombre y sentir como los hombres deben sentir.

Por eso tuvo una exclamación de piedad ante el infortunio de aquel soldado, que en breve dejaría para siempre este mundo:

El desasosiego de Bernardo Rosell era grandísimo; debía tener una fiebre muy alta. Su boca reseca se entrecabría como queriendo hablar.

—Tal vez pedirá agua; debe tener mucha sed—se dijo el sargento.

Y considerando que en un estado absolutamente desesperado poco o nada podría perjudicarle el preciado líquido, se propuso proporcionárselo a hurtadillas de las enfermeras.

Acercóse a la cama de Bernardo, e inclinándose sobre él, se dispuso a escuchar para cerciorarse de que era agua lo que pedía.

El herido se agitó de nuevo, resolviéndose en el camastro, y moviendo sus ojos entarbiados como si tratara de descubrir algo que quisiera ver y no podía, murmuró débilmente:

—¡Padre... un beso!

—Demonio de chico—se dijo el sargento.—Delira; cree que está en su casa, y le pide un beso a su padre.

Entonces recordó que seis meses antes, cuando aún no había guerra ni temores se-

rios de que la hubiese, aquel mozo ingresó como recluta en el regimiento, yendo a despedirle su padre, y en el momento de separarse, el pobre viejo besó al mozo, y el mozo, algo avergonzado, besó al viejo. No faltó quien se burlara de la escena, pues son muchos los que creen que dos hombres, aunque sean padre e hijo, no deben besarse.

Y el joven Rosell no dió nunca muestras de ser un espíritu apocado, débil, sino, por el contrario, varonil y arrojado.

En cuantos combates tomó parte supo distinguirse entre sus compañeros, y en el último, que se había librado aquel mismo día, su valor temerario rayó a gran altura. ¡Vaya si se había batido bien el muchacho!

Entristecido el sargento Gabriel, alma ruda y noble que se quedó contemplado a aquel despojo humano que poco ha, con el fusil en los brazos, era un torbellino.

Un nuevo estremecimiento del herido un nuevo movimiento de sus labios...

—¿Qué querrá ahora?

E inclinándose sobre él, le oyó balbucir.

—¡Padre... un beso!

Dos lágrimas temblaron en las pupilas del sargento, y sobrecogido por aquella muda escena de angustia y de dolor, estampó un beso en la frente del soldado.

Bernardo abrió y cerró los ojos sin reconocer a quien le besaba. En su delirio debió creer que era el pobre viejo y más tranquilo, satisfecho su póstumo deseo, cayó en un estado letárgico, del que, sin transición dolorosa, pasó a un mundo mejor.

Miguel Sánchez de las Matas.

TELEGRAMAS

Desde Barcelona

Sobre los sucesos de esta ciudad

Barcelona 31 (3 m.)

En la sesión del Senado del día 29, al tratar de los sucesos de Barcelona, se hicieron determinadas afirmaciones que carecen de fundamento.

Según nuestros informes que creemos autorizados, la misma noche, el capitán general al enterarse de lo ocurrido, tuvo interés en rectificar errores y al efecto celebró una conferencia con el ministro de la Guerra.

Parece que el capitán general negó en Aznar de que se había dado orden para que los oficiales fueran vestidos de paisano a los cuarteles.

Precisamente el día de la Asamblea de los Municipios, el capitán general con el Gobernador militar, el jefe de Estado Mayor y ayudantes, visitó los cuarteles y autorizó a los oficiales acuartelados que fueran a almorzar a sus casas.

El capitán general ha manifestado que tampoco es cierto lo que afirmó el general Aznar respecto a que le hubieran visitado dos oficiales que se habían visto obligados a defender en la calle a una señorita, aconsejándole que se lo contaran a la guardia civil, pues los que se le presentaron fueron dos paisanos de la Liga Patriótica Española.

Un manifiesto del Centro Andaluz

El Centro Andaluz de Barcelona publica un manifiesto concebido en vibrantes párrafos de amor a la hermosa tierra catalana.

En dicho documento dicen los socios que han vinculado su sangre con la de sus hijos.

En Cataluña hemos formado la familia y consideramos como un honor, dicen, que nuestros hijos hayan nacido en esta tierra.

En catalán y español les hemos enseñado, veneramos la bandera catalana y española, pero nos dolemos de la existencia de los gérmenes de odio, precisamente cuando el sentido patrio y el amor fraternal deben presidir nuestros actos.

Los catalanes piden en buen hora la autonomía, pero al grito de Viva España y que los españoles griten Viva Cataluña española, que es la que más rápidamente se ha identificado con el progreso industrial y comercial del mundo.

Termina el documento diciendo: Catalanes españoles, esto os piden los hijos de la hermosa Andalucía que sienten amor a la agena personalidad y respecto a sus libertades.

Fallecimiento repentino

Ha fallecido repentinamente don Francisco Sbert Badá, conde de Sbert, distinguida personalidad industrial catalana, el que introdujo importantes y fecundas mejoras para enaltecer la producción del país.

Puesta en libertad

Ha sido puesto en libertad Alfredo Megeer, gerente de la casa editorial «Escuela Moderna», que fué detenido el día de la suspensión de las garantías y conducido a bordo del acorazado «Pelayo».

Más detenidos

En la calle del Santo Cristo y en el domicilio de varias sociedades obreras, fueron detenidos por agentes de la brigada, seis obreros del ramo de construcción que se hallaban reunidos recaudando cuotas de los afiliados al Sindicato, que se halla clausurado.

Los detenidos fueron conducidos a la cárcel por orden del Gobernador, el que ha enviado el atestado instruido al efecto al Juzgado del Oeste.

Un hijo contra su padre

En el pueblo de Valls Antonio y Juan Bosch, padre e hijo respectivamente, ambos labradores del término de Mila, disputaron acaloradamente.

Al dirigirse el padre al campo, el hijo le

esperó en el camino disparándole un revólver, hirándole gravemente.

El agresor ha desaparecido.—Oliver.

Tranquilidad.—Lo que dice el Gobernador

Barcelona 1 (3 m.)

Parece haberse aminorado la tranquilidad en cuanto a agitaciones callejeras, pareciendo más serenados los espíritus, debido a que se cree se llegará a una solución que armonice las peticiones de los parlamentarios catalanes para que pueda tener estado parlamentario el Estatuto votado por la Asamblea de la Mancomunidad.

El Gobernador civil ha manifestado a los periodistas que sus ordenes respecto a la situación de la ciudad, han sido cumplidos con el rigor con que él las dictó.

Añadió que era inexacto que hubiera prohibido a Amalia Laura cantar unos couplets en catalán y que el haber prohibido el uso de determinados emblemas obedecía a la visita de una comisión de oficiales del ejército.

Protesta.—Suscripciones

El «Centre de Dependents» ha dirigido al jefe del Gobierno una protesta contra la clausura de su domicilio social por los perjuicios que causa a sus 6.500 asociados la interrupción de los servicios de socorros subsidiarios, Bolsa del Trabajo, Caja de Ahorros, etc.

Los empleados municipales han abierto una suscripción a favor de los detenidos desde que se suspendieron las garantías. También el Orfeón Catalán ha abierto otra en favor de un orfeonista que resultó herido.

Otra vez los atracones

En la carretera de San Genís fué atracado Ramón Jancá Bonet, de 26 años, por unos desconocidos, que no contentos con haberle robado 85 pesetas le dispararon dos tiros, produciéndole heridas de pronóstico reservado.

Fué conducido al Hospital Clínico.

El crimen de un loco

En la Audiencia se ha visto la causa por Jurado contra Ramón Roca, de Villafraanca del Panadés, quien mató a su padre a hachazos con motivo de las frecuentes reconvencciones de que era objeto.

Después de la prueba pericial, de la que se desprende que el procesado tiene perturbadas las facultades mentales, el fiscal retiró la acusación.

El tribunal decretó la reclusión del procesado en un manicomio.

El conflicto del alumbrado.—Barcelona sin gas.

Las compañías de alumbrado, cumpliendo su amenaza han dejado de prestar el necesario servicio, por escasez de carbón. Desde las diez de la noche quedan a oscuras numerosas viviendas y ayer tarde fueron muchas las casas que no pudieron servirse de las cocinas de gas, por falta de presión.

El Gobernador ha decretado la incautación de 1.600 toneladas de carbón cargadas en el vapor «Ezelzamedis», destinándolo a las fábricas de gas.

Escasez de harina

Visitó al Gobernador una comisión de panaderos para darle cuenta de la falta de harina.

El señor González Rovios ha dado orden para la inmediata descarga de algunos buques que se hallan en el puerto con harina para Barcelona.

Para los cervantistas.—Otra continuación del «Quijote».

Entre los papeles de una biblioteca particular ha sido hallada manuscrita una continuación del Quijote escrita por otro autor árabe que el antiguo Lide Hameta Benegeli. Se ignora la importancia y el valor literario del hallazgo, pero su propietario se brinda a facilitar su estudio a los cervantistas.—Oliver.

HIPICA DE MALLORCA CARRERAS AL TROTE

2 DE FEBRERO A LAS 2 Y MEDIA TARDE Hipódromo de Palma (Carretera de Establiments).

Para los convalecientes de la GRIPPE

Reconstituyente sin igual Jarabe de Hipofosfitos B. Terrasa, marca VIX

INFORMACION

Las subsistencias

El precio de las patatas.—Esta mañana una comisión de señores de los que constituyen el gremio de vendedores de patatas de esta localidad, ha visitado a los señores Gobernador y Alcalde con objeto de manifestarles que de obligarse a que vendan las patatas al precio de tasa, se verán obligados a cerrar sus establecimientos dejando de servir al público.

Han enseñado a las citadas autoridades cartas y facturas de los precios, que actualmente se les pide en los mercados del continente para sus compras de patatas, resultando que en modo alguno son compatibles con los actuales precios de tasa y con relación a los cuales se vende en Palma.

El Sr. Gobernador les ha ofrecido atender su petición, que dirigirá, razonada, a la Junta de Subsistencias, para que ella acuerde con arreglo a la realidad lo que proceda.

Actualmente se pide en el continente por la clase de patata más económica a razón de ptas. 30 y 35 los 100 kgs. que sumados fletes y gastos para traerla luego a Palma, resultan entre 35 y 40 ptas.

Harinas.—El vapor «Rey Jaime» en su viaje de hoy ha sido portador de 283 sacos cos 28,300 kilogramos de harina.

La red telefónica

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy señor mío: Le agradeceré se digne conceder la inserción de la siguiente nota, en el periódico de su digna dirección.

«El abogado D. Manuel Fiol ha sido designado para la constitución de una Sociedad anónima que se encargará de la red telefónica urbana de Palma con el fin de mejorar y extender el servicio, no solo en esta ciudad, sino también a los pueblos limítrofes.

Esta Sociedad propondrá la rebaja de tarifas, aunque no en la proporción que lo hubiera efectuado si los materiales no hubieran sufrido al alza extraordinaria que han tenido, alza que, desgraciadamente, subsistirá por bastante tiempo.

Con el objeto de que los abonados, primeros interesados en el asunto, y el público en general se pueda enterar de las bases de la expresada Sociedad, el referido señor Fiol convoca, por mi mediación, a una reunión que se celebrará en los salones tres del actual, a las seis de la tarde.

Siendo un asunto de tanta importancia para el público de Palma, no dudo que los referidos salones se verán honrados con la presencia de los elementos valiosos de esta capital.

Dando gracias anticipadas a los concurrentes al acto por su cooperación, y a V. señor Director, por su bondad al publicar estas líneas, aprovecha esta ocasión para reiterar de V. s. s. q. l. s. m.—Miguel Zornoza.»

Supresión de restricciones

El Cónsul de S. M. Británica en Palma R. A. Fontana nos comunica que el Gobierno de S. M. Británica ha acordado suprimir las restricciones que existían hasta ahora para la exportación de determinados productos del Reino Unido, y que en este Consulado están a disposición de las personas interesadas listas de los artículos de referencia, juntamente con otras de los productos para los cuales todavía se necesitan permisos de exportación.

Hacemos pública muy gustosos la comunicación por ser de interés general para el comercio de esta plaza.

Del Gobierno Civil

Esta mañana ha visitado oficialmente al señor Gobernador este Ayuntamiento.

Han llevado la representación, el Alcalde señor Barceló y Caimari y los concejales, señores Barrera, Solá y Caimari.

Han cambiado entre ambas autoridades muchas frases de cortesía. El próximo lunes, devolverá el señor Gobernador la visita.

Han visitado esta mañana al señor Gobernador una comisión de señores del Sindicato de fabricantes de harina, hablando largo rato sobre los asuntos del Sindicato por el cual parece que el señor Gobernador se interesa en extremo.

Ha visitado al Gobernador el jefe del partido liberal D. Bernardo Amer.

Centro Republicano Federal

Con mucha concurrencia celebró el jueves la junta que tenía anunciada el partido Republicano Federal, tomándose en ella importantes acuerdos referente a la marcha del partido.

Por aclamación, al final de ella, acordó dirigirse un telegrama de felicitación al Director del Instituto de Figueras D. Gabriel Alomar por haber sido designado por la Diputación para escribir la historia de las Baleares.

El telegrama que se le dirigió dice así: «Gabriel Alomar, Director Instituto Figueras.—Reunido partido Republicano Federal Mallorca, acuerda felicitarle por haber sido designado para escribir Historia nuestra tierra.—Villalonga.»

Acordó también oficial a la Diputación, expresándole haber visto con gusto que prescindiendo de creídos políticos haya elegido a nuestro ilustre pa. Sr. Alomar para escribir tan importante obra como lo es la Historia del Archipiélago Balear.

Incendio en Manacor

Comunica la guardia civil del puesto de Manacor que ayer se produjo un incendio en una casa de aquel pueblo, de resultados del cual se quemaron unos cuarenta quintales de carbón vegetal.

Se quemó también parte del edificio. Los daños ocasionados se calculan en unas quinientas pesetas.

Nueva aprehensión de huevos

Ayer al intentar ser embarcadas a bordo del vapor «Mallorca», varios canastos de huevos, fueron mandados retener por el celoso teniente de carabineros del muelle don Santiago García González.

El embarcador dijo que tenía permiso del Gobierno civil, aunque no lo exhibió y como que estando determinado por la Junta de Subsistencias que hay que cumplir ciertos requisitos con el público, antes de conceder permisos para embarques y estos al parecer no quedaban cumplidos, se hizo firme, con muy buen acierto la retención de referencia.

El proceder del teniente de carabineros fué en extremo elogiado.

Notas del Camel

DE SOCIEDAD El próximo lunes habrá fiesta en el Círculo Mallorquín y es de esperar, como ha ocurrido en las anteriores, se verá aquellos suntuosos salones animados por lo más relevante de nuestra sociedad, ávida de corresponder y secundar los desvelos de sus organizadores.

DE VIAJE Anoche, embarcaron para Barcelona el propietario don Guillermo Decallar, don Antonio Frontera y don Manuel Carnés. De Barcelona ha llegado el médico don Miguel Ferrando.

Han venido también de igual procedencia Mr. Emilio Thobantier, el comerciante don Antonio Gabarró, el industrial don Carlos Abellanet, doña Leonor Fuster, don Miguel Uldemolins, don Gaspar Alomar y doña María de Seaanets.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santos.—La purificación de Nuestra Señora

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia dedicadas por la Cofradía del Santísimo Sacramento, al Misterio de la Purificación de María.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, a las nueve y media Horas menores, bendición de candelas y Misa mayor con sermón por el M. I. Sr. don Antonio M. Alcover, Magistral.

En San Jaime, al anoche, se cantarán solemnes Completas, en preparación a la fiesta de San Blas.

En Sta. Catalina de Sena, fiesta en obsequio de la Purificación de María: A las diez bendición y profesión de candelas, luego Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. P. Muntaner, dominico.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general, a las ocho y cuarto, Misa de Comunión para los Congregantes Marianos de la Sección mayor; por la tarde a las seis exposición del Santísimo Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón y Sermón por el Rdo. P. Superior director Apostolado.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Director.

En santa Fé, fiesta en honor del Buen Jesús de la Paciencia.

En Sta. Magdalena, fiesta votiva en honor de la Beata Catalina Tomás.

En los SS. Corazones, conclusión de los santos Ejercicios.

En las iglesias y a las horas que a continuación se expresan se practicará la devoción de los Siete Domingos de San José:

En los Capuchinos, durante las misas de siete y media y nueve y media.

En santa Clara, a las ocho con misa.

En Montesión, en las misas de cinco y media y siete y media.

En el Socorro, durante la misa de las siete y media y durante la misa de las diez.

En las Capuchinas, a las siete y tres cuartos con misa.

En Santa Teresa, a las ocho y media con misa.

En Santa Magdalena, a las siete y media, con misa.

En la Merced, a las siete y media, con misa.

En San Juan, a las siete y media con misa.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Grada en la Catedral.

IMARITIMAS

A las seis y media de ayer tarde salió para Barcelona el vapor Mallorca, con la correspondencia pasaje y carga.

A las cinco y media de la tarde regresó de Cabrera el vapor Ciudad de Palma que había salido por la Mañana.

Esta mañana a las siete, ha llegado de Barcelona el vapor Rey Jaime I.

Saldrá este buque, mañana a las ocho y media de regreso al puerto de procedencia.

Esta mañana a las doce saldrá del puerto de Valencia para Palma el vapor Rey Jaime II.

Muchacho para pastelería

Se necesita, Calle de San Jaime número, 9.

En ningún tocador debe faltar el exquisito perfume helénico

LEDA

(Nombre registrado)

Creación de la casa J. Vaquer y C. S. en C. (Polvos para el rostro.—Extracto para el pañuelo).

AGUA DE COLONIA RUSA.—Inmejorable preparación para el baño y tocador. Suave y finísimo aroma.—Muy despejante.

De Teatros

Principal

Mañana se celebrarán sesiones de cine de cuatro tarde a once no he, proyectándose por última vez la película de gran éxito La Bohème, interpretada por Leda Gys.

Completarán el programa otras interesantes cintas.

Como ya hemos anunciado el lunes día 3 y los siguientes días 4, 5 y 6, tendrán lugar los cuatro conciertos que a cargo del cuarteto Renacimiento ha organizado la sociedad Filarmónica de Palma.

Dichos conciertos se celebrarán en matinee a las seis y media de la tarde y prometen verse muy concurridos, pues son ya en gran número los encargos que hay hechos en taquilla.

El programa que se ejecutará en el Concierto del lunes es como sigue:

Cuarteto en do, op. 76 n.º 3.—Haydn.

Allegro moderato.

Poco adagio canliabile.

Menuetto: Allegro.

Final: Presto.

Cuarteto en fa, op. 96.—Dvorak.

Allegro non troppo.

Lento.

Molto vivace.

Vivace ma non troppo.

Cuarteto en fa, op. 59 n.º 1.—Beethoven.

Allegro.

Allegretto vivace e sempre scherzando.

Adagio molto e mesto.—Alegro: Tema ruso.

Lirico

Hoy sábado por la noche se celebra el beneficio del maestro director y concierdor don José Espeita, con la reprise de la celebrada obra musical Las Golondrinas y un acto musical a cargo de las señoritas Ramos, Labers, Martí y Cabrera y de los señores Pons y Zaragoza.

Mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde, se despedirá de nuestro público la compañía embarcando en el rápido de la noche, para poder debutar el lunes en Barcelona.

El programa de despedida será escogido simo, pues además de ponerse en escena una obra en tres actos de gran éxito; la señorita Ramos y el señor Giliart cantarán el dueto del segundo acto de El señor Pandolfo, el tenor mallorquín señor Pons, cantará varias romanzas y las tiples señoritas Ramos, Labers, Martí y Cabrera, algunas tonadillas.

Mañana, a las doce de la noche se celebrará en este teatro el primer baile de máscara de la temporada.

GACETILLAS

—Reyes Magos. Mañana a las dos y media de la tarde, se celebrará en la plazoleta del Molinar de Levante una representación de los Reyes Magos.

—Caída. Esta mañana, en la plaza del Mercado ha caído una anciana fracturándose una pierna.

Recogida por varios transeúntes ha sido conducida a su casa donde un médico ha procedido a curarla.

—Traclazo. El agente en Palma de la casa «The Bar-Lock Typewriter» D. Juan Carri nos comunica haber trasladado su despacho de la calle del Millagro a la de Espartaco, número 1, esquina a la plaza de la Cuartera.

—Esperanto. Le agradecería publicase en el periódico de su digna dirección que a partir del 6 de febrero próximo [se celebrará todos los jueves] en el local de esta sociedad, reuniones, con el objeto del estudio y práctica del «Esperanto», bajo la dirección del Vice presidente don Juan Mascará,.

—El niño A. de R. hijo póstumo de una linajuda familia, sin aquejar enfermedad, enflaquece y pierde el apetito y el humor. Su médico asegura que no hay causa orgánica ni lesión racional sino una alarmante inapetencia que acabará con el niño porque no nutre la cantidad suficiente. La feliz casualidad hace que llegue oportunamente a manos del facultativo un anuncio del ya célebre Jarabe Hipofosfitos Salud, el cual como un remedio más, lo ensaya en el moribundo, con tan maravilloso resultado, que después de usar el primer frasco recobra el niño el apetito y la alegría. Los padres se sienten felices y contentos y archivan entre sus mas venerados pergaminos, el anuncio de ese portentoso Jarabe, que estiman como un tesoro inapreciable, 29 años de crecientos éxitos. Como con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares, fijarse si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

—«Locura de Amor» jabón última creación, PEELE, Ptas. 2, la pastilla. De venta en principales perfumerías de Palma.

SE DESEA TRASPASAR

acreditada SALCHICHERIA situada en punto céntrico de esta Capital. Informes Centro de Anuncios.

EMPLEADO PRACTICO

Desearía colocación de algunas horas. Conoce contabilidad, mecanografía y francés. Informes, Centro de Anuncios.

Academia Torres

Carreras militares, Escuela Naval, Artillería, Ingenieros de la Armada Dirigida por D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería Auxiliado por Jefes y Oficiales del Ejército y Armada NUMERO DE APROBADOS ULTIMO CURSO, 30 Num. 1, Infantería—Núms. 5 y 6, Escuela Naval Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado Para detalles pidanse reglamentos INTERNOS—MEDIO INTERNOS—EXTERNOS Piemonte, número 7.—Madrid

INFORMACION DE ACTUALIDAD

LA «SANTA» DE COSTIX HA MUERTO

La autoridad eclesiástica y «La Católica»

La extensa información por nosotros publicada en la edición de ayer y principalmente la noticia de haber fallecido la joven Margarita Na Católica de Costix alrededor de la cual se ha forjado una leyenda tan interesante como extraordinario, ha dado motivo a que el público en general mostrara vivos deseos de enterarse con toda clase de detalles de cuanto tenga relación con la llamada santa de Costix.

La autoridad eclesiástica de Mallorca, que desde hace tiempo tenía noticia de ciertos extraordinarios sucesos que venían ocurriendo en la casa de Margarita Na Católica, nombró una comisión especial compuesta por los Rdos. canónigos D. Antonio Sancho y el Profesor del Seminario Dr. Sagesse, con objeto de estudiar los hechos de referencia desde el punto teológico y científico.

Dichos señores han venido haciendo distintas visitas a la casa mencionada y en algunas de ellas les ha causado verdadera impresión ciertos hechos difíciles de explicar de momento.

Varios sucesos comprobados por los comisionados de la I.

Por boca de autorizada persona sabemos que el Canónigo Sr. Sancho en la primera de sus visitas a Costix pudo comprobar los hechos siguientes:

—Acompañado del Rdo Sr. Sagesse y del Rector de la iglesia del citado pueblito visitó a Margarita en su casa y al encontrarse en su presencia la saludó preguntándole: —¿Me conoces?

—Margarita contestó: Si. Vos daís gloria y alabais a Dios.

—¿Cómo?

—Así. Y al decir esta palabra cogió su pañuelo de bolsillo lo arrolló y en sentido longitudinal lo colocó sobre una mesa y como no fuera bastante para expresar la medida que deseaba señaló con la mano un trozo más y luego hizo ademán de dirigir música.

Con esto claramente quiso dar a entender que el Sr. Sancho por su sagrado ministerio alababa a Dios, entonando cánticos y dirigiendo coros y música sagrada.

—¿Y qué le dijo?

—Que señaló la longitud con el pañuelo, que de tener un metro en su poder, se hubiera comprobado la exactitud matemática de la batuta que él suele usar para dirigir música y coros.

Entonces el Rdo. Sr. Sagesse le preguntó: —¿Y, a mí me conoces?

—Sí, contestó Margarita, Vos también alabais a Dios, con ésta y juntos.

—¿Y en dónde?

—Allá de la mar, en el Sagrario grande.

Con esta frase supone que quiso dar a entender que los señores Sancho y Sagesse, habían alabado a Dios en Roma (el Sagrario grande) cantando juntos. Mas, como quiera que el señor Sancho no recordara tal cosa, el señor Sagesse, hizo memoria y recordó que efectivamente la única vez que habían cantado juntos había sido en Roma hace ya bastantes años.

También los dos citados señores en sus visitas a Costix han podido comprobar y observar además los estados de éxtasis o como quiera apellidarse, en los cuales Margarita ofrecía todo el aspecto de un absoluto apartamiento de cuanto la rodeaba y al retornar a su estado normal lo hacía con verdadera alegría y como satisfecha de la visión beatífica que acaba de gozar.

Otro voto de calidad para el estudio del caso, es el que nos fué referido y en el cual fué protagonista nuestro querido amigo el señor Marqués de la Torre que también fué a visitar a Margarita.

Al presentarse ante ella el señor Marqués y saludarla, contestó ella que la conocía y le había visto expresándose con estas palabras: —Vos he vist allà lluny, en el Sagrari petit i señaló la dirección de Calviá.

—¿Cómo me has visto?

—Sí, daveu gloria a Deu y anaven axí.

Al decir esto expresó con el ademán que iba en una procesión, llevando un cirio e inclinado hacia delante.

Efectivamente el señor Marqués de la Torre había estado en Calviá, asistiendo a la procesión que allí se celebró y la posición inclinada hacia delante era también cierta, pues el señor Marqués recordó que para librarse del fuerte viento reinante marchaba en esta posición.

Margarita, no había visto nunca al señor Marqués de la Torre, ni mucho menos anunciado su visita.

Margarita se niega a retirarse de la iglesia antes de recibir la Sagrada Ostia.

Otro de los hechos verdaderamente asombrosos realizado por Margarita de Costix, es el siguiente el que nos ha sido relatado con toda clase de detalles:

Hará unos meses, cierto día al atardecer, el Rector de la iglesia de Costix encontró a Margarita arrodillada frente a la capilla del Sagrario, que estaba orando con gran fervor.

—¿Qué haces aquí Margarita a estas horas? andá vé a tu casa que es tarde y acuéstate.

—Ella suplicante, le contestó, no, yo le ruego que antes me suministre la Sagrada Forma; tengo gran deseo en ello.

—Vé a tu casa, le añadió el bueno del cura y mañana a primera hora complaceré tu deseo.

Margarita continuó arrodillada y el Rector no volvió a la iglesia hasta transcurrida una hora aproximadamente y al volver, encontró todavía a Margarita arrodillada y en el mismo sitio en que antes la encontró. El Rector en tono de súplica entonces le dijo: Créeme Margarita marcha a tu casa que mañana complaceré tu deseo; a lo que ella contestó si, ya me voy estoy terminando mi oración que dirijo siempre cuando acabo de comulgar.

—¿Pero has comulgado?

—Sí dijo Margarita, hace un instante un sacerdote, acompañado de un sacristán me ofreció el cuerpo de Dios.

Extrañado grandemente el sacerdote fué al sitio donde guardaba el copón observando con gran sorpresa que de las Sagradas Formas que allí había, una faltaba.

Maravillado ante tan extraño hecho el día siguiente vino a Palma el Rector, entrevistándose con la primera autoridad eclesiástica y le relató el hecho.

El Ilmo. señor Obispo desea interrogar a Margarita.

El M. I. señor Obispo ordenó el Rector que fuera al pueblo y que tratara de ver de llevar a Palma a Margarita que el deseaba en su Palacio interrogarla.

Así lo hizo el señor Rector y al llegar al pueblo lo primero que hizo fué ir a ver Margarita y al llegar le dijo: Vengo a darte una buena noticia y ella sin dar lugar a que continuara le contestó.

Ruégole diga al señor Obispo que agradezco en el alma su deseo y estoy dispuesta a acatar siempre sus mandatos pero que yo no debo ir a su Palacio, soy muy pobre, muy poco para que me conceda tal honor y tal gracia...

Aquel mismo día y a consecuencia de este hecho el M. I. señor Obispo dedicó toda su atención a los hechos de esta incomprendible mujer nombrando la susodicha Comisión formada por el canónigo don Antonio Sancho; el profesor del Seminario señor Sagesse y de los referidos señores Sureda Massanet y Vancell para que la estudiaran.

Este hecho nos ha sido referido por distintas personas eclesiásticas, las que por los cargos que ocupan, nos merecen entero crédito.

Estos nuevos detalles hemos podido adquirir.

En busca de nuevos informes

Para completar la información del asunto que tanto ha interesado a la opinión pública de Mallorca y al objeto de adquirir nuevos detalles del acto de la conducción del cadáver al cementerio que se celebró anoche.

Se adelantó este acto, que como decíamos en nuestra edición de anoche: tenía que efectuarse hoy; a consecuencia de haberlo dispuesto así la autoridad eclesiástica.

Presidieron el acto el M. I. señor Obispo el que se trasladó allí como también el canónigo señor Sancho y el Director del Seminario señor Sagesse.

El acto del entierro podemos adelantar que resultó una grandiosa manifestación de duelo, trasladándose a Costix desde Palma y de todos los pueblos de la isla una inmensa multitud.

Para recoger importantes detalles de la vida de Margarita, la Santa de Costix hoy ha salido nuevamente para aquel pueblo nuestro compañero,

Felicité de Monclanch.

Banco de España

Palma de Mallorca

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 2 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez o más acciones domiciliadas en esta dependencia que deseen asistir al acto, se servirán pasar por esta Secretaría donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los Estatutos del establecimiento, el derecho de asistencia a la junta general no puede delegarse y solo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representados por los maridos, tutores o representantes legítimos.

Palma de Mallorca 24 de Enero de 1919.—El Secretario, Jaime Triay.

BANCO POPULAR DE MANACOR

Por el presente, pónese en conocimiento de los Sres. Accionistas, que el pago del dividendo activo aprobado por la Junta General Ordinaria celebrada el veinte y seis del actual, se efectuará a contar desde el seis del próximo Febrero, todos los martes y jueves de cada semana, d nueve a doce de la mañana en las oficinas de la Sociedad, en las de su Corresponsal en Palma D. Pedro Ballester, Cort. 4 y en la Sucursal de Santa Margarita, previa presentación de los Títulos.

Manacor 28 de Enero de 1919.—Por A. del C. D. A; El Vocal Secretario, José Oliver Billoch.

LIBRERO. Mañana a las 4 y media
Función de despedida
Las Golondrinas
DUO DEL SR. PANDOLFO
Tonadillas de Granados
Romanzas de TOSCA y AIDA
Por el Tenor mallorquín Sr. Pons

Mas telegramas

Senado

Madrid 31 (9 m.)

Abierta la sesión, el señor Royo Vilanova lee un telegrama en el cual se desmienten las informaciones acerca de los escolares que ejercen coacciones a favor de la lengua catalana.

Afirma que el profesorado no quiere dejar de depender del Estado.

El marqués de Cabra se ocupa de la exportación de aceite y censura algunas disposiciones del Sr. Argente con el objeto de ir a la sindicación forzosa.

El conde de Romanones dice que el Gobierno se ocupa de todos los problemas sociales.

Censura el sindicalismo revolucionario.

Habla de los atentados que se cometen en Barcelona con los patronos y la repetición constante para garantizar la huelga, lo cual retrae a los capitales, matando con ello la industria.

El Gobierno cree preciso la sindicación forzosa del capital y el trabajo.

Debe buscarse la solución de todos los problemas sociales y hay que acometer con prudencia pero con valor, la modificación del régimen de la propiedad.

El señor Sedó rectifica mostrándose conforme con las ideas del señor Conde de Romanones.

Reconoce que los jornales son insuficientes y cree que no deben existir asociaciones que usen medios ilícitos.

El señor Conde de Romanones afirma que el Gobierno se halla dispuesto a que se cumpla la ley y a que se llegue a la pacificación de los espíritus.

Debemos cumplir todos con nuestra obligación para que no vivamos en un ambiente de cobardía ciudadana.

Habla de los atentados de Barcelona. Hay que llevar la acción hasta el final, cueste lo que cueste sin atender ocupaciones, sacrificando para el cumplimiento del deber la propia vida si es preciso.

(El Presidente fue ovacionado por los señores que desfilan por el banco azul para felicitarle.)

Se entra en el orden del día y se pone a discusión el proyecto de ferrocarril de la frontera francesa a Algeciras.

La Comisión dice que se varía algo la redacción del proyecto.

El conde de Romanones interviene afirmando la necesidad del proyecto de comunicación casi directa con América, con lo cual se estrecharán más las relaciones entre América y Europa.

Signe encomiando las ventajas que reportará un ferrocarril a través de España.

Debemos recabar que ello se haga con dinero español.

El Sr. Garriga expone que en la construcción se tardaría seis años y habla de las dificultades que tiene trazado cual está este proyecto.

Cree que debería hacerse por la línea que va por Port Bou.

Congreso

Madrid 31 (9'30 n.)

En la sesión del Congreso de esta tarde el señor conde de Romanones contestando al señor Largo Caballero dice que el Gobierno convertirá en proyectos de Ley las peticiones de la Unión general de Trabajadores.

Añadió que la suspensión de garantías en Barcelona no se sostendrán ni un minuto más de los necesarios.

El señor Moles pide que se instruya expediente sobre la agresión a varios oficiales y paisanos por un grupo de manifestantes.

El señor conde de Romanones promete enterarse.

Se ponen a discusión los Presupuestos.

El señor Ventosa afirma que mientras no se de prioridad a la discusión del Estatuto catalán los regionalistas no prestarán colaboración al Gobierno. Recuerda las palabras de Mr. Poincaré en la conferencia de la paz sobre el derecho que tienen las pequeñas nacionalidades a registrarse por sí mismas.

El señor marqués de Cortina: Repite que el Gobierno desea que haya concordia y dice que el Gobierno cree necesario sostener la simultaneidad de los debates relativos a la autonomía y a los presupuestos.

Se rechazan algunas enmiendas y se aprueba el capítulo 1.º que hace referencia a las obligaciones que tiene el Estado.

Y se levanta la sesión.

De política

Marcha del Alto Comisario

Madrid 31 (11'30 n.)

El general Berenguer marchó a posesión del Alto mando en Marruecos.

En la estación le despidieron un Ayuntamiento del Rey, el Subsecretario de Estado señor Pérez Caballero, muchos jefes y oficiales, amigos y paisanos.

El señor Calbetón grave

El Ministro de Hacienda señor Calbetón se ha agravado en su enfermedad, habiendo tenido necesidad de Sacramentario.

El domicilio del enfermo es muy visitado.

Calbetón enfermo - Voto particular

Madrid 31 (9 n.)

En vista de la enfermedad del señor Calbetón, ha sido firmado un R. D. para que desempeñe interinamente la cartera de Hacienda, el marqués de Cortina.

El señor Indalecio Prieto ha presentado un voto particular a los presupuestos pidiendo la supresión de la presidencia del Consejo, cuyo cargo se desempeñaría desde el ministerio que se eligiera, la persona designada por el mismo Gobierno.

No existe acuerdo con el Gobierno

Los diputados regionalistas marcharon a Barcelona para dar cuenta a la Mancomunidad de su gestión.

Negaron que exista algún acuerdo con el Gobierno, puesto que ellos mantienen la actitud que tomaron.

El señor Ventosa marchará mañana.

Lo que dice Romanones

El conde de Romanones recibió al general Berenguer el cual marchará por la noche a Tetuán, donde llegará el domingo.

El Presidente manifestó que el señor Gimeno se halla muy mejorado, pero no asistirá hasta el martes a las Cámaras.

Cree que el señor Calbetón tardará unos días aun en reponerse.

Añadió el conde que a primera hora irá al Congreso y luego al Senado donde tiene aceptada una interpelación del señor Sedó al Gobierno.

Dijo que si no estaba cansado asistiría a la fiesta de la Embajada Norteamericana a la que es probable asista el Rey.

El lunes habrá Consejo.

Preguntóse si la situación se iba desmejorando y contestó:

—Hoy llueve, pero el tiempo está muy suave. Yo prefiero estos días suaves. Decir que están despejados sería mucho decir.

Dimisión de Garriga y Masó

Madrid 1 (5 m.)

Como consecuencia del encargo que el Senado y de la conducta de los regionalistas con el Gobierno, se asegura que por razones de delicadeza el Sr. Garriga y Masó ha dimitido el cargo de Comisario regio del Banco de Emisiones.

Se indica para sustituirle a los señores Vicensi y Conde de Garay.

El ministro de Hacienda

En vista del recaimiento del Sr. Calbetón, que le retendrá en el lecho unos días, el Ministro de Fomento le sustituirá en la defensa de los presupuestos.

Cuestiones obreras

Huelga de panaderos

Madrid 1 (5 m.)

Sevilla.—Se ha declarado la huelga en la mayoría de las tahonas.

Los patronos demandaron auxilio al Alcalde quien confirió con el Capitán general.

Se han enviado a las tahonas panaderos militares.

El Alcalde ha prohibido el envío de pan a los pueblos.

Huelga que se agrava

Bilba.—Se ha agravado la huelga del personal del ferrocarril de Robla.

El Consejo de Administración no accede a las pretensiones de los huelguistas.

Ecos varios

UGA DE PENADOS

Madrid 1 (5 m.)

Granada.—Esta madrugada se han fugado de la cárcel tres presos por hurto.

JUNTAS DE CONSUMIDORES

Bilbao.—En vista de que los comerciantes continúan abusando a pesar de las medidas del Alcalde que les obligó a cumplir las tasas fijadas por la Junta de Subsistencias, se ha iniciado un proyecto de constitución de Juntas de consumidores para contrarrestar el maquiavelismo del Sindicato de comerciantes, que están conabulados para encarecer la vida.

EL TREN PARIS-MADRID

Fuenterrabía.—En la sesión del Ayuntamiento se trató del proyectado ferrocarril París-Madrid, nombrándose una comisión que gestione en Madrid que el ferrocarril pase por San Sebastián.

EMIGRANTES AHOGADOS

San Sebastián.—Noticias de Irún dicen que ocho obreros iban en una lancha y ésta zozobró logrando salvarse a nado el barquero, que huyó a Francia.

Hasta ahora han sido conducidos al cementerio doce cadáveres

CONGRESO SOCIALISTA

Berna.—Los delegados de la Conferencia Internacional obrera empezaron las discusiones preliminares el martes en presencia de los delegados socialistas mayoritarios alemanes.

EN LIBERTAD

Paris.—El Secretario de la Federación de ferroviarios pidió a Clemenceau la libertad provisional del Secretario Midol, detenido últimamente.

Clemenceau le contestó favorablemente y Midol será puesto hoy en libertad.

El Sindicato votó una orden del día de confianza a la Federación de los Ferrovianos en el asunto de la libertad de Midol.

EXPLOSIÓN EN UNA FÁBRICA

Bilbao.—En una fábrica de alambre explotó una caldera, derrumbándose un pabellón y quedando dos obreros sepultados.

Resultaron ocho obreros gravemente heridos dos de los cuales murieron al llegar a la Casa de Socorro.

COMUNICACIONES AÉREAS EN ESPAÑA.

Madrid 31 (11 n.)

Parece que en breve plazo se establecerá el servicio postal aéreo en España.

El Director de Comunicaciones se ha puesto de acuerdo con el Director de Cuatro Vientos para que se dé el título de pilotos aviadores a ciertos oficiales de correos mediante las prácticas necesarias.

Dícese que la primera línea que se establecerá será de España a Marruecos.

HUELGA DE EMPLEADOS

Madrid 31 (11 n.)

Berlín.—Se considera eminente la huelga de empleados del Banco de crédito, que piden reivindicaciones.

HUELGA EN SEVILLA

Sevilla.—Sigue la huelga de panaderos. A un panadero que conducía un caballo con sacas de pan le destrozaron la mercancía.

En Puertorreal hubo motivos, asaltando el pueblo el mercado y apedreando los establecimientos.

LA POSESION DE GIBRALTAR

Londres.—Autorizadamente podemos mencionar la noticia de España a España de Gibraltar a cambio de Ceuta.

La revolución

en Portugal

Combates entre monárquicos y republicanos

Madrid 31 (11'30 n.)

Lisboa.—A orillas del Boga se ha librado un combate entre republicanos y monárquicos.

Según informes oficiales, vencieron los republicanos.

Otras noticias de Oporto insisten en decir que se ha consolidado la monarquía en diversos puntos.

Últimas noticias de Portugal

Madrid 1 (5 m.)

Sevilla.—En un momento de confusión en la plaza de Ancoira y la plaza de Baños.

Dícese que en otros pueblos los guardias fiscales mandados por un sargento obligaron a la guarnición a izar la bandera republicana.

De Oporto dicen oficialmente lo que sigue:

«Del movimiento monárquico se tienen buenas noticias.

La columna que opera al Sur aunque no se puede precisar donde se encuentra, ayer fue atacada por las fuerzas republicanas y las rechazó con éxito.

La tercera columna sigue el avance sin que hasta ahora haya tenido encuentro alguno con el enemigo.

Este se retira considerándose inferior.

El sábado se celebrarán en Oporto funerales en sufragio del aniversario de la muerte del Rey D. Carlos y del Infante D. Luis Felipe.»

No habrá bombardeo

Vigo.—El Comandante de la escuadra inglesa se ha opuesto al bombardeo del puerto de Oporto, invocando proteger vidas y haciendas inglesas.

Del armisticio a la paz

De París a Dakar en avión

Madrid 31 (5 t.)

Paris.—L'Echo de París dice que los aviadores Colli y Rogel, intentarán próximamente un raid aéreo de París a Dakar sin escalas.

Los barcos alemanes surtos en España.

Tolón.—Las autoridades marítimas han comunicado a los puertos españoles que los barcos de comercio alemán serán requisados por el Gobierno francés y navegarán con pabellón aliado.

Gibraltar por Ceuta

A Le Petit Journal comunican de Londres que en los centros políticos se cree posible un acuerdo entre Inglaterra y España concerniente al cambio de Gibraltar por Ceuta.

Dicen que Inglaterra quiere los mares abiertos importándole poco tener batiente europeo o batiente africano.

La comisión interaliada

Paris.—La comisión interaliada encargada de las colonias se reunió en el Ministerio de Negocios Extranjeros informándose de las instrucciones aliadas y delimitando la unión de los delegados Polacos y checoslovacos, sobre la cuestión de la cuenca industrial de Silesia.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 31

Interior contado	77'80
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 por 100	95'70
Amortizable nuevo	88'00
Banco de España	494'00
Compañía Tabacalera	300'00
Francos	91'00
Libras	23'64
Exterior	87'40

FABRA

Lotería Nacional

Madrid

PREMIOS MAYORES

Primer premio de 100.000 ptas.
Ha correspondido al número 2.513

despachado en Madrid, Lérida y Jorja.
Segundo premio de 60.000 ptas.
Ha correspondido al número 22.100

despachado en Mahón.
Tercer premio de 20.000 ptas.
Ha correspondido al número 10.165

despachado en Toios, Barcelona y Torre-lavega.

Premios de 500 pesetas
Por aproximación al primer premio, los números 2.512 y 2.514.

Premios de 600 pesetas
Por aproximación al segundo premio, los números 22'099 y 22.101.

Premios de 520 pesetas
Por aproximación al tercer premio, los números 10.164 y 10.166.

Premiados con 1.500 pesetas
10.376, 26 782, 3.379, 1.935, 29.575, 8.184, 14.165, 21.221, 9.396, 7.981.

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11 de las 2 tarde.
Tampoco hemos recibido la lista de la Lotería.

Sociedades y Corporaciones

Banco de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta sociedad, queda abierto to los días laborables, de 9 a 12 de la mañana, el pago del dividendo activo de 20 pesetas por acción, fijado en la General ordinaria del día de ayer.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Sres. Accionistas.

Sóller 27 de Enero de 1919.—El Director Gerente, Jaime Marqués.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 11 del corriente mas y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Octubre 1917 y de Enero de 1918.

Hasta el día 10 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 1.º de Febrero 1919.—El Vocal de turno, Antonio Deyá, Pbro.

Fomento Agrícola de Mallorca

Se anuncia que el pago de los Sres. Accionistas, que desde el día 3 de Febrero próximo quedará abierto en estas oficinas el pago del dividendo complementario correspondiente al ejercicio del año 1918.

Palma 29 de Enero de 1919.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca; El Director Gerente, Vicente Puerto.

Actividad Industrial de Manacor

Acordado por la Junta General Ordinaria del 28 actual, el pago del quinto dividendo activo correspondiente al pasado ejercicio, de pesetas 12'00 por cada una de las acciones de la serie A. y 6'00 por cada una de las de la serie B. equivalentes al 12 por ciento del valor nominal de ellas, se pone en conocimiento de los accionistas que, desde el día seis de Febrero próximo, podrán percibirlo en las oficinas de esta Sociedad y en las de su Correspondencia en Palma D. Pedro Ballester (Plaza de Cort, 4) todos los días laborables y horas de oficina, previa presentación del cupón número 5 y correspondientes facturas.

Manacor 29 de Enero de 1919.—Por A. de C. D. A.—El Vocal Secretario Interino, Lorenzo Riera.

OBRAS NUEVAS

El rey del salon oscuro, poema de Rabinchnat Tagore, 4 pesetas.

Antero de Quental, Victor Hugo y otros ensayos por Ega de Queiroz, 3'50 id.

Momentums catastrophicum, por Eio Baroja, 1'25 id.

Los desos de Jan Serrien, por Anatole France, 3'50 id.

El relevo galante, novela por Kistemackers, 2'50 id.

La trayectoria de las revoluciones, (ensayos del ayer, el hoy y el mañana español), por Antonio del Hoyos Viner, 2'50 id.

Cobardias, comedia de Manuel Linares Rivas, 2'40 id.

Cosmópolis, revista anual, 2 id.

La Bélgica que yo vi, por José Subirá, 2'50 id.

Ea tolaris amoroso de Abelardo y Eloisa, pis 5 id.

El partido socialista, por Juan José Morato 3'50 id.

La danza del corazón, por José Francés 3'50 id.

Del patí gigante, por Federico Lopez Valencia 3 id.

La patria ciega, por Antonio Zozaya 4 id.

Idolos rotos, por Manuel Dias Rodriguez, 4 id.

Crónicas de la gran guerra, por Fabian Vidal, precio 6 id.

Quia práctica del telegrafista, 6 id.

Manual de la perfecta coqueta, (libro para Mujeres) por Rafael Santa Ana.

De venta en la Librería TOUS, plaza de Cort

RAYOS X Electricidad Médica José Sureda Massanet Especialista en enfermedades de la mujer DANUS, 4 DE 10 A 1

Obras con grandes rebajas

A 2 pesetas

La cárcel o el manicomio, por Victoriano Garrido Ercurin, 3'50 id.

Ideas sobre el rostro y el lenguaje, por Edmundo de Amicis, 3'50 id.

Vida pos al española por José Francos Rodriguez, 3'50.

Los misterios del espionaje, por Fernando Mota, 3'50 id.

La madre casualidad, de Emilio Carrere, 2'50.

Visiones de Guerra, por L. M. Cura Párroco Francés, 3'50 id.

La tribuna, por Emilia Pardo Bazán, 3'50.

Venus catedráticas, por Ciro Byo, 3'50 id.

Barrio Latino, por Federico García Sánchez, 3 id.

Los semidioses, por Federico Oliver, 3'50 id.

El viajante, novela, por Dionisio Laguna, 3 id.

La guerra palpitante, por Alberto de Flos, 3 id.

La décima musa, por Georges Ohnet, 3'50 id.

A 1 peseta

La Batalla del Somme, por



**El Hombre
no muere
¡Se mata!**

**La sangre pura es salud
La sangre viciada es muerte**

Todos los descuidados, todos los imprudentes que olvidan ese precepto esencial, se matan ellos mismos, yendo en línea recta al suicidio. Lo importante para cada uno, es mantener la sangre en su estado normal de pureza y de viscosidad; de activar la circulación de manera que se facilite la eliminación de los residuos, de los elementos morbosos que se acumulan en el organismo y en las articulaciones. En efecto: todo artrítico, es decir, todo enfermo afligido de esa enfadosa "diátesis", cuyas numerosas enfermedades caracterizaba un eminente profesor con la frase harto expresiva "amortiguamiento de la nutrición":

REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DE LA PIEL, ÚLCERAS, ECZEMAS DE LAS PIERNAS, ENFERMEDADES DE LOS ÓRGANOS DE LA CIRCULACIÓN, VÁRICES, FLEBITIS, ENFERMEDADES DEL CORAZÓN, ARTERIO-ESCLEROSIS, MANIFESTACIONES SIFILÍTICAS.

lleva en sí un germen latente, una predisposición morbosa a contraer una de esas enfermedades: la amenaza está ahí, permanente, que le acecha a V. al menor desfallecimiento; es un crimen olvidarlo. El medio de evitar el peligro, es, no obstante, sencillísimo, y sería preciso que no le importase a uno la salud para descuidarlo: una cura de

DEPURATIVO RICHELET

que, al poner el organismo en un perfecto estado de defensa contra el enemigo, siempre al acecho, equivale a un seguro contra la muerte. Las similitudes de los estomatos terribles recibidos de todas partes del mundo, y que emanan de notabilidades médicas, maravilladas por las curas realizadas, nos dispensan de insistir.

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias. Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. — Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

¡ALERTA! ¡ALERTA! ¡ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serie. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, presentas y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN, por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

CALIENTE V. su cama

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Caliente V. su cama

Con un Oclerifero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindible para personas delicadas. En venta

Enrique Codina

Calle Unión, 8, Palma. Teléfono 271

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 Duros. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor. CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30 - PALMA.

Artículos de Goma Surtido completo

Planchas de goma. Válvulas. Amiantos. Españoladoras. Artículos para máquinas de sulfatar. Tubos y Maquias para trasiego de Vinos. Peras. Jeringas. Cerusa Yrriga ores. Tetinas y Biberones. Tercas y Soelas de goma. Hilos y Anillos de goma. Amiantos para enfermos. Bolsas para hielo. Guantes. Venos. Pez neas. Pulverizadores. Etc., etc. REPARACION DE NEUMATICOS Y CAMARAS.

ENRIQUE CODINA

Unión, 8 - PALMA

Teléfono 271.

El Barato

JAIME II 59 y 61, Y VICENTE MUT, 2

Gran liquidación de todas las existencias de

INVIERNO a PRECIO 3 NUNCA VISTOS LO INCREIBLE
Trjes pañete Señora a 450 pts. cortes de 5 metros.
Mantas algodón a 175 uva.
Sastrería Trjes a medida con ferros de lana desde 40 pts.
Abrigos Novedad desde 25 id.

Nota importante. — **Trjes luto en 8 horas**



1 litro de agua mineral por 10 céntimos

**Litinada
Gaseosa
Digestiva
Deliciosa**

Para prepararse la mejor agua mineral, basta disolver en un litro de agua un paquete de

LITHINÉS DEL D'GUSTIN

La caja de 12 paquetes para 12 litros de agua mineral, 1.20 pts. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

¿Puede tenerse un pecho duro y hermoso??

Usado a diario cuatro o cinco GOTAS de

AGUA ORIENTAL

que son suficientes para obtener en poco tiempo un pecho HERMOSO, bien desarrollado y DURO, de una belleza seductora, que conquista el mejor encanto de la mujer, al propio tiempo perfecciona el busto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas, puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso externo. Con pocas frascos se notan los efectos.

Frasco con instrucciones, 7 pesetas. Depósito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Venta de Billar

con tablero de pizarra y bandas de goma. Itá ricas «Café Colón».

Coja para cunuales

Se desea adquirir una de lance, en buen estado. Informes—Centro Anuncios

Via férrea "Beauville,"

Se hallan en venta raíes con sus correspondientes accesorios. Informarán Cerdelería, 67.

¡SEÑORAS!!

AGUA DE LA REINA STER

La mejor aristocracia de la mujer es la belleza.

Para adquirirla y aumentarla es preciso usar AGUA DE LA REINA STER.

Único producto inofensivo que hermosea el rostro agrandando los ojos y hermoseando los párpados. También blanquea la cara dejándola de una belleza seductora.

Depósito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Se vende un caballo

joven, Informarán Centro Anuncios Plaza de Santa Eulalia 10.

Casa de huéspedes

Se vende o traspasa una con la clientela y todo el mobiliario. Informes, Centro de Anuncios.

Material

Eléctrico

Representante

S. MORANTA

Gater, 5

Teléfono, 253.

PERDIDA

De una cartera de piel con unas cuantas facturas y un billete del Banco de España de 25 pesetas. Se gratificará con 15 pesetas al que lo entregue al Centro de Anuncios.

Se alquila tienda

de bastante capacidad, propia para un comercio, situada en la plaza del Mercado núm. 8. Informará en el número 7—p imere.

Se desea comprar

MOTOR ELECTRICO USADO de 2 a 3 caballos. Informes, Ceatro de Anuncios.

CAMPOS ELISEOS DE LERIDA

Gran Centro de producciones agrícolas

FUNDADO POR D. FRANCISCO VIDAL Y COBINA EN 1864

Dirigido por D. SILVIO VIDAL PEREZ

Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomiendan a esta antigua y acreditada casa.

Arboles frutales

de gran capacidad de los aspectos y variedades más superiores que en Europa se cultivan

Vides americanas

INGERTOS, BARBADOS, ESTAQUILLAS, de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad.

Se enviarán gratis los catálogos de las diferentes secciones que se dedica esta casa a quienes lo soliciten.

La práctica en los embalajes y demás permite verificar la exportación a todas las regiones que me favorezcan con sus órdenes.

TELEGRAMO Y TELEFONO

Servicios de la Comp.ª Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costa firme

El vapor Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor Gijón, el de Gijón y el de Coruña para Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el 15 de Enero de Barcelona, el 16 de Valencia, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Cuaçao, Puerto Cabello y La Guayra.

Líneas al Río de la Plata y Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el día de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor Gijón, el 15 de Coruña y el 17 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor diez para Canarias, Durban, Labang, Rangoon, Singapoore y Manila

Línea de Fernando Póo

El vapor SAN CARLOS saldrá el 17 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábricos y New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en el dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Informarán en Palma, Sres. Jaime M. GRANADA y C.ª S. en G., Plaza de Antonio Maura, 4.

BIBERONES

18 MODELOS DISTINTOS Tetinas de goma.

Más de 70 clases, todas distintas, desde 10 céntimos una.

Casa Codina

Unión 8, Palma.

Atencion

Compra y venta de botellas y garrafones usados y frascos de todas clases, calle de la Soledad 19, taberna CAN OLIVA.

Casa particular

Cedería habitación a 2 o 3 caballeros, con o sin comida, trato familiar. Informes, Centro Anuncios.

Pesa-Leches FAMILIAR

La salud asegurada por una peseta, interesa a todas las familias, con el pesa leches familiar sabrás si la leche que tomas y que suministras a tus hijos está o no salubre. Vendo al público este interesante aparato con estuche y modo de uso por el precio de una peseta.

SON UNOS DIAS

CASA CODINA, Unión, 8, Palma.